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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre........................5 frt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt 53 kr.
Hárem hóra .... 1 frt 25 kr.

Előlzeté»i pénzek postautalványnyal küldiictűk*.

E<yes számok 1*5  krjával kaphatók 
a kiadóhivatal!) a n.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért G kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bclyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iredák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Z.'ildkert-utcza 33. sz.) küldendők.
*•*  Kéziratok vissza nem adatnak..**

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
+ vasárnap reggel. «• -

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
Barsmegvc aliapáni hivatalától

Az I (lévai) kerületi úti biztosi állomás 
betölthetése czéljából ezennel pályázatot
nyitok.

Az utibiztos évi fizetése . . 300 frt,
Az utiátalánya............... 180 frt.

< fsszesen 540 frt,
mely javadalmazásban utólagosan fizetendő 
havi részletekben részesül.

Nélkíilözhetlen kellék a magyar nyelv 
bírása, sorhadi kötelezettségüknek megfe­
lelt utász és hadmérnöki ezredek altisztjei­
nek elsöbséget biztositok.

A kellőleg felszerelt kérvények folyó 
évi deczember hó 31-ig intézendök hivata­
lomhoz.

Ar.-Marótlion 1886. november 18-án.
á liá s sy 
alispán.

Iskoláink látogatása al­
kalmából.

Minden időszaknak megvan a kiemel­
kedő érdeke, mely reá nyomja bélye­
gét ama korra.

Ma nem csak szerény városunk­
nak. de egész Magyarországnak főjellem­
vonása a művelődés emelése és ezzel 
a tanügynek fejlesztéséért való küzdelem.

Városunk mai helyzetét viszonyítva 
a létesített nevelésügyi intézményekhez, 
olv meglepő eredménynyel állunk már 
is szemben, hogy önként el kell ismer­
nünk. miszerint a nyelt nagymérvű tá­
mogatások kapcsán -—■ a kivívott siker 
érdemében —nagylelkű meczenásai tikon 
kívül — tőként vezérférfiainkkal kell 
osztoznunk.

Szívesen is nyújtjuk hálánk, elisme­
résünk koszorúját, első sorban t a ti­
ké r ü 1 e t ü n k déré k t ő i g a z g a- 

tójának, ki a multhéteu tette első 
látogatását középiskoláink diszescsarno­
kában. Valóban büszke lehet ezen 
Ízléses s a tanügyi kívánalomnak min­
den tekintetben megfelelő épületre, 
melynek alapját az 0 jóakarata segí­
tett megvetni.

Hivatalos látogatása alkalmából 
nyert tapasztalatai alapján megelége­
déssel szólt a tanhelyiségek modern kivi­
teléről, a tanférfiak képességéről, és 
főként telyjes elismeréssel nyilatkozott 
ez intézet n agy érdé in ü igaz­
gató j á n a k a vezetés körül tan u- 
sitott nemes erélyéről, buzgó, tapinta­
tos működéséről.

Ez alkalomból mi is elismeréssel 
adózunk ezen kivaló férfiú érdemei 
iránt, s örömmel nyújtjuk a babért 
másodsorban neki azon meggyőződé­
sünk kifejezéssel: hogy főgimnáziumunk 
átmeneti stádiumában valóban szerencse 
ily férfiút üdvözölhetni az intézet 
vezérletében, ki szakavatott buzgó eljárá­
sával, erkölcsi világának tiszta fényé­
vel főgimnáziumunk jóhirnevének meg­
állapításához lelke egész valójával hozzá 
járul.

Ezen nemes férfiak bölcs tanácsa 
adott irányt cselekvésünknek, buzgó 
támogatásuk aczélozta ereinket a küzde­
lemben s lánglelkük világította meg 
utainkat; melyen haladva középisko­
lánk fényes csarnokába vezéreltettünk.

Barsvármegye királyi tanfelügye­
lő j e is a napokban tette hivatalos lá­
togatását városunkban, mely alkalomból 
mig egyrészt elismeréssel szólt fennálló 
népiskoláink életképességéről, mást részt 
reményt nyújtott iparosaink s nőneve­
lésünk fejlesztésének előbbviteléhez.

Ily tényezők jóakarata, a nevelésügy 
ilv lelkes támogatása garaneziát nyújt 
arra, hogy városunk — nevelésügyé­
nek felvirágoztatása által — megfelel­
jen hivatásának; erős vára legyen a. 

magyar nemzeti eszmék, 
fejlesztésének.

Üdvözöljük a nevelés-
ügy ezen derék bajnokait!

A városi sétány.
Motto : rQnod tibi non vis fieri, alteri ne feceris.“ 

(Folytatás és vége.)

Nincs a ki ne tudná, hogy a főgym- 
nasiumnak — innen-onnan támasztott aka­
dályok daczára — sikerült létrejöttét vá­
rosunk azon jótevő nemtőjének köszönhet­
jük, kinek mind azon üdvös vívmányokért, 
melyeket a közművelődés és emberiség terén 
fel nutatni tudunk, mint fcnnkölt alkotójuk­
nak örök hálával tartozunk.

Ismeretes az is: hogy a főgymnasiumi 
épület eredetileg a kegyesrendi ház kertjé­
nek mellső, templom melletti részén szán­
sz; ndékoltatott emeltetni. Kezdetben ezen esz­
me a Rend részéről semminemű ellenzés­
sel nem találkozott ; sőt az igénybe veendő 
tét lilét kijelölése és kimérése, mely a kert­
nek 13 részét foglalta volna el, a Rend t. 
tagjainak kalauzolása mellett hajtatott vég­
re, s ezen felül részükről a gymnasimni bi­
zottság a Rendház épület egy tüzetes alap 
rajzával lett ellátva, mely a benne foglalt 
tanhelyiségeknek tanári lakokká szándékolt 
átalakításánál irányiadéul szolgált volna. 
— Később, midőn a főgymnasitnn létesíté­
se körül, mozgalom határozottabb és komo­
lyabb alakot öltött, a Rendház ugyan ismé­
telten nyilvánította a feletti sajnálkozást : 

j hogy kedvelt kertjének egy tetemes részé- 
I tői megválni kénytelen ; azonban miután a 

város a inár kezdetben és kilátásba he- 
I lyczett méltányos kártalanításnak magára 
I vállalására készségesen ajánlkozott, kijelent- 
I vén: hogy az igénybe veendő telket, a 
I Rend kívánsága szerint, vagy pénzzel meg­

váltani, vagy más, kielégítő minőségű és 
i térfogatú kerti tóikért becserélni kötelessé­

gének ismeri, a Rendliáz ebbe belenyugod­
ni látszott ; mire a Házfőnök a Rendfőnök­
ség részéről csak ugyan utasítva is lett : 
hogy a kártalanítási módozatok iránt az 
egyezséget a városi képviselő testülettel 
belátása szerint kösse meg.

Sem ellen észrevétel, sem akadály töb­
bé nem forogva fenn, az immár közmeg- 
álapodás szerint kitűzött területen emelen- 

' dő épületnek tervezete vétetett foganatba.

és erkölcsök ' — Az első terv melynek költség elöirány- 

és közoktatás­
zata 70 ezer frt végösszeggel záródott, 
drága mivolta miatt el lett ejtve, s más 
építés a mennyire lehető olesóbb terv ké 
szitésével megbízva. Ez is elkészült, költ­
ségelőirányzata 45 ezer frtra rúgott. Miután 
a bizottság ezt is drágának találta liozá fogott 
az épület egyszerűsítése és egyes részleteinek 
kihagyása által, a költség előirányzatban né­
mi megtakarítások létrehozásához. — Ek­
kor azonban váratlanul tudomásra hozatván, 
hogy a Rendház végre is sehogy sem tud 
megválni kertjének kérdésben forgó részé­
től, szint oly váratlanul egy harmadik terv 
lett bemutatva, mely szerént a főgyimnasi- 
umi épület L alakban a rendházi épület 
vár felüli oldalához lett volna hozzá építve 
és homlokzata éjszak nyugati irányban a 
vár melletti ut hosszában terült volna el. 
— E terv a Kegyesrend tetszését bírta; 
a mi annál nehezebben érthető, miután a 
terv szerint a k. rendi épület oldal hom­
lokzata, — melyet a helyenként 7 — he­
lyenként azonban csupán 5 méter széles­
ségű gymnasiaumi udvar választott volna 
el a magas gynin: épülettől — mintegy 
eltemetve, naptól, légtől és világosságtól 
meg lett volna fosztva. Egy úttal pedig, 
miután a Rendház udvarának fele a gvin- 
náziami udvar cs tornatár részére vetetett 
volna igénybe, az ekként megcsonkított 
házi udvart szükségképen a kertnek azo­
nos térfogatú, szomszédos részével kellett 
volna megtoldani ; mi által a kertnek leg­
szebb, üdülésre egyedül alkalmas árnyékos 
része lett volna elpusztítva, még pedig 
aligha csekélyebb térfogatban, mint a meny­
nyit kietlenebb másik végéből az első két 
terv igénybe vett volna.

De az emelendő intézeti épület érdeke 
szempontjából is nem egy alapos kifogás 
fért e tervezethez. Az épület szárnya ugyan 
is, azon szerint a rendkívül szűk és csu­
pán az istállók felé irányuló, keskenyebb 
végén nyitott udvar ősrégi fertőzményekkel 
megivakodott talaj :n foglalt volna helyet, 
melyen kutat ásni már végképen nem lett 
volna tanácsos; — az épület fő homlok­
zata niajdán éjszaki, e szerint kedvezőtlen 
irányban terült volna el; — a k. Rendi 
háztól az átengedendő udvar résznek kisajá­
títása és a rajta levő ingatlanok és beruhá­
zások áthelyezése a főgymnásiumi alapot 
3 ezer frton felül vette volna igénybe, s 
egyúttal az épületnek önálló jellege a kellő 
elkülönítés hiányánál fogva kérdésessé lett 
volna téve.

TÁRCZA.

Ipolyi Arnold.
(1823 okt. 18. — 1886. decz. 2.)

A nemzetnek nagy halottja van. Ipolyi 
Arnold a kiváló tudós, a nemes lelkit fő­
pásztor, a magyar nemzeti eszmék Ilii ve­
zére nincs többé.

Székhelyéről, Nagy-Váradról vesszük a 
megdöbbentő hirt, hogy deczember 2-án 
délelőtt még a szemináriumban volt, honnan 
visszatérve dolgozó szobájába vonult; szol­
gája ide lépett be, hogy az ebédhez hívja, 
s őt karos széke mellett találta élettelenül. 
Ott bevert mellette breviáriuma is, melyből 
következtethetni, hogy olvasás közben érte 
szivszélhüdés oltá ki hirtelen a drága életet.

Érdemeit méltatni az akadémia lesz 
hivatva; hazafiságáról, a tudomány ápolásá­
ról, a magyar művészet megteremtéséről örök 
emléket hagyott reánk műveiben.

Mi pedig életrajzának vázlatos megörökí­
tésével sietünk leróni kegyeletünk adóját:

„Ipolyi Arnold 1823. október 18-án 
született Ipoly-Keszin, Hontmegyében, elő­
kelő középnemesi családból. Őseit Stum- 
mereknek hívták ; ő vette föl plébános ko­
rában az Ipolyi nevet. A nemzetség fája 
Stummer György volt, a ki Koháry István 
gróf kapitánysága alatt a fiileki várnak 
hadnagya volt, s mint ilyen vitézségéért 
1741. okt. 28-án Mária Teréziától ezime- 
res nemeslevelet nyert. Apját, aki főszol­
gabíró volt, Stummer Ferencznek, anyját 
Szmrecsányi Arzeniának hívták. Arnold a 

legidősebb fiú volt. Nevelését édesanyja, e 
miveit lelkű, finom kedélyű és nemes szivít 
asszony gondosan kezdette meg, midőn fia 
fogékony keblébe önmagából átplántálta a 
hazaszeretetét s a magyar irodalom iránti 
érdekeltséget az által, hogy Kisfaludy Sán­
dor regéit és magyar történeti epizódokat 
beszélt el neki.

A gymnáziumi alsóbb osztályokat Kor- 
ponán és Selraeczen végezte. Innen Po­
zsonyba ment, mint az esztergomi egyház­
megye növendék papja. Majd a bécsi I’áz- 
raáneumba küldték, ahol ekkor a magyar 
kispapok közt erős hazafias szellem ural­
kodott. E kitűnő intézetnek akkor virágzó 
magyar irodalmi gyakorló iskolájában irta 
meg irodalmi zsengéjét : „A magyarok ős­
vallása" ezimen.

1847-ben szenteltetett pappá, káplánko- 
dott, majd a gróf l’álfty családnál vállalt 
udvari kápláni állást, innét kapta a Zohori 
plébániát, majd a török-szent-miklósi plé­
bániát nyerte meg. 1863-ban egri kanonokká, 
1869-ben a budapesti papnövelde igazgató­
jává s lS71ben beszterezei püspökké lett; 
majd pár hóna]) előtt a nagyváradi püspök­
séggel lett kitüntetve.

Itt érte őt a halál, mely gyászba bo- 
ritja a nemzetet. Gyászol a nemzettel a tu­
domány, mely egy komoly búvárát siratja 
a hült tetemekben, de gyászol főként a ma­
gyar művészet, melynek éltető eleme, mindene 
volt sgyászol végre az egyház, melynek szclid- 

i lelkű és méltó büszkesége száltvele a sirba.
Legyen áldott s örökké fénylő neve 

és emlékezete! o

Budapesti levél.
(A dolog ícdóból.)

Ezúttal nem a parfume-illattal telt sza­
lonokról fogok Írni vidéki olvasóimnak. 
Nem a kandeláberei, dús drapériákkal 
kínai alakokat mutogató tapétákkal bevont 
szalonokban elesett — divatezikkek fölött 
folytatott beszélgetésről vagy a legújabb 
eljegyzési birről vagy válóperről akarok 
számot adni. Az utolsó bet eseményeinek 
komoly hátterét akarom megvilágítani — 
nem elektromos fénynyel, hanem már fo­
lyammal, olyannal, amit az ember kalamá­
risból merít.

Bizony komoly volt a múlt hét, meg 
ennek a hétnek a fele. A delegátusok vi­
lágpolitikáját élveztük — itthon — nappal 
a Hungáriában — éjjel — akár az orplie- 
umban. Mert hát annyi most itt a delegá­
tus, hogy belőlük jut akár a „kék macs­
kának" is.

A bécsi delegátust minden pesti em­
ber megismeri az utczán. Mindegyik proto- 
typja a külföldi alaknak. Az öreg Smolkát 
az „Angolkirálynőben láttam meg először. 
Arról ismertem reá, hogy nagyon udvarias 
volt a — kellncrrel és hogy a két kraj- 
czáros „Budapesti Újságot" még nem ismer­
te. Magas robusztus alak, ősz szakállal. 
Körülbelül a nyolezvan felé járt s csaknem 
olyan ruganyos még mint Lesseps. Bár 
nem dicsekszik azzal, hogy születendő 
gyermekét valamelyik magyar herczegre l 
fogja keresztelni, mégis azt állítja róla I 

Visi Imre, hegy okos ember. (Smolka az 
osztr. delegatió elnöke).

Kálnoky gróf közös külügyminiszter 
a delegátusok csoportjában majdnem olyan 
jól veszi ki magát mint Feliérváry 
báró honvédelmi miniszterünk a „tisztelt 
házban." Oh! Feliérváry sokkal fessebb !

Andrássy Gyula gróf exkülügyminisz- 
ternek még most is több liajaszála van, mint 
a mostani minisztereknek együttvéve. A 
karzatról egyenesen a fejetetejére láttam. 
Jókomény koponyája lehet! Az első napok 
hevében azt hittem, hogy Kálnokyt agyon 
lapitja a „felköltött" oroszlán. Csak a 
beszédben volt meg az oroszlánhangja — 
a kéz, amelyet Kálnoky megszorított, sima 
volt és meleg.

Apponyi Albert majdnem olyan ma­
gasra nőtt mint Andrássy, de később ki­
tűnt, hogy Fáiknál is még kisebb.

Kár mán, hogy Kármán nem interpel­
lál! Így történhetett csak , hogy mindent 
megszavaztak. A jövő delegátus üléséig 
lesz a Manlieher, hogy belőle majdan min­
den kis biróra kettő jut, mert remélhető, 
hogy a delegátusok jövő üléséig majd csak 
akad egy Mannsihcrebb.

No de kell a jó puska! A muszkának 
vastag a bőre — s ha az egyik golyói nem 
fogna, legyen a másik a halál ! Bulgária 
ügye nyújtott alkalmat a legfontosabb de- 
battera.

' Andrássy gróf nagyon szépen kifej­
tette a monarchiánk és Oroszország közt 
főnálló viszonyt. Beszédét megsürgönyöz- 
ték a világ valamennyi diplomatájának.



A megye törvényhatósági bizottsága 
fentjelzett árnyoldalakra figyelmeztetve 
közgyülésileg elhatározta: hogy a főgymná- 
siiuni épület az említett vár melletti ilt 
túlsó oldalán, háttal a vár felé, homlokzat­
tal a k. Rendiház felé fordítva épitessék. 
Minthogy pedig az alapul szolgáló tervrajz 
szerinti épiiletnok beosztása helytelennek, 
sőt a falak és a tetőzet szerkezete szak­
értők állítása alapján fonáknak nyilvánita­
tott, a gynin: bizottság egy uj terv készí­
tését határozta el és egyúttal, hogy az ut 
szélességéből mi sem vétessék igénybe s 
ez által a Rendház udvarának és közvetve 
kürtjének integritása tökéletesen megova 
legyen, az épület leendő helyét közelebb 
a várhoz, illetve legnagyobb részt az ura­
dalmi kert szélső részén — az általa tény­
leg elfoglalt helyen — tűzte ki.

A legutóbbi, sorrend szerint negyedik, 
minden izében esélszeriien módosított és 
végre tényleg mégis valósított terv szerint 
az előzőleg tervezve volt szárny-rész kiha­
gyása következtében hosszúra nyaló épü­
let keleti vége mintegy 5 öl hosszával csak 
is a szomszédos városi sétány területén 
találhatott helyet, minél fogva a sétány 
szomszédos részének egész szélességéből 5 
öl hosszúságú darab átengedése kivántatott.

A városi szépitészeti bizottság, mely­
nek oltalmára volt bízva az általa kez­
det óta gondozott városi sétány, nehogy a 
fogvmnasiumi épület létrejötte elé - mely 
mindiinnen elutasítva már itt harmadik be­
íveli kopogtatott területért — legcseké­
lyebb akadályt gördítsen, sajgó kebellel 
ugyan, de habozás nélkül feláldozta az 
üdvös közezélnak a sok fáradsággal és 
költséggel létesitett, üdülésre tényleg alkal­
mas kertnek diszes fákkal beültetett egy 
harmad részét, az épület által elfoglalandó 
területen felül még 3 öllel hosszabb dara­
bot engedvén át a kert egész szélességé­
ből a főgymnasiumi teleknek; kinyilatkoztat­
ván egyúttal: miszerint azon esetre, ha 
netán idővel a főgymnasiumi épületnek ez 
iránybani meghosszabbítása szükségessé vál­
nék, az arra szükséges területet akkor is 
készségesen át fogja engedni megmaradt 
kertjéből. — Ekként Léva közönsége a 
kellőnél bővebben elégitette ki a fögymna- 
siunii épület igényeit, s egyúttal előzékeny 
tekintettel viseltetett annak netán jövőbeli 
terjeszkedésére, hogy ezentúl háboritlanul 
meghúzhassa magát megmaradt csonka kert- 
jében, melyre a fögymnasiumnak előre látha­
tólag évek hosszú során át semmiféle tekin­
tetben szüksége nem leend.

Bíztunk azon férfiak igazság szercte- 
tében, kik, mint a gynin: bizottság tagjai 
a szőnyegen forgó ügyre befolyást gyakorol­
hattak. Néztük: hogy mindegyike közülök 
egyaránt tiszteletben fogja tartania tulajdon­
jog sérthetetlenségét a város közönsége 
irányában szintúgy, a mint tiszteletben tar­
totta azt a bizottság a k. Rendház irányá­
ban, midőn kertjének gynin: telkiil kisze­
melt részétől megválni vonakodott, sőt 
köszönettel vette volna, ha a Rendbáz 
abbeli elhatározását azonnal kezdetben, 
— még mielőtt a bizottság, az átengedés 
biztos reményében 800 írtig költekezett a 
kérdéses területre vonatkozólag készült 
két rendbeli tervrajz és költségvetés dijai 
fejében — hangoztatta volna. — Bíztunk, de 
csalatkoztunk. Méltányosságra számítottunk 
és csak hamar megdöbbentő méltatlanság 
gal találkoztunk. Alig hogy a városi sétány 
tetemes részének vesztessége fölött a ne­

mes ezél előmozdításának vigasztaló tuda­
tában némi megnyugvást találtunk, érkezett 
a gyinn : bizottsághoz egy miniszter'leira t, 
moly szerint a legutóbb kiszemelt terület 
elfogadtatik, azon kikötéssel azonban: hogy 
az annak szomszédságában levő városi sé­
tány egész terjedelmében csatoltassék a 
gymnasiumi telekhez.

No már csak ugyan hig agyvelejűnek 
kellene lenni annak, a ki első pillanatra 
ki ne találná: hogy e követelés tárgyában 
játékot merészkedtek űzni egyesek egy 
magyar királyi Ministerium fennköltségével, 
midőn valótlan információk kapcsán kímé­
letlen erőszakoskodást, merényletet töre- 
kesznek végre hajtani; ez által egyszers­
mind felette kinos helyzetbe sodorván a 
város közönségét, melynek most mar e 
kettő közt kell választani: vagy eleget 
nem tenni a tévesen informált Minisztérium 
kívánságának, vagy adott szavának megsze­
gése és dicséretes törekvésű polgárainak 
becsmérlése árán átengedni a sétányt. — 
Ha a M mister a főgymnasiumi telket illető 
helyrajzi viszonyokról és a városi sétány 
keletkezési és jogoldali körülményeiről a 
valóhoz híven lenne informálva, O maga 
tiltakoznék ezen indokolbatlan méltatlan­
ság ellen, mert azonnal belátná: lmgy nincs 
a fögymnasiumnak a sétányra szüksége; 
mit a végiehajtó bizottság egyik igen tisz­
telt tagja, a város képviselő testületének 
közgyűlésen maga is eonstatált. Hagy pe- 

j dig csak ugyan igy áll a dolog, azzal csak 
i hamar meggyőződhetünk, ha sorra kutat­
juk: hogy hát tulajdonképen mire van 
szüksége egy fögymnasiumnak, és hogy 
niej-e van mind az a Lévainak. Egy 
fögymnasiumnak szüksége van eléggé tág 
udvarra, melyen a tornatér és házi udvar 
megfelelő térfogatú helyet találjon. Ez bő­
ven meg van már is azon térségen, melyet 
az épület által elfoglalt területen kívül egy­
részt az uradalom, más részt a városi sé­
tány alapitói engedtek át; és ha még ez 
sem lenne elegendő, bírja a főgymnasium 
az uradalmi igazgatóság abbeli Ígéretét: 
miszerint azon esetre, ha szükség lenne rá, 
kész az uradalmi kertnek maga részére 
megtartott részét is használatra átengedni.
— Szüksége van továbbá jó levegőre, 
melynek tisztaságát semminemű, esetleg 
közelében eredő, egészség ellenes hatányoK 
ne türtőztessenek. -Meg van ez is. Hogy 
pedig meg van, ez főleg épen azoknak 
köszönhető, kik az egy kori mocsáros sze­
mét lerakó helyet árnyékos kerté alakítot­
ták át és ez által egyszersmind útját ál­
lották annak, hogy azon előbb utóbb valami­
féle gyár, csapszék, kovács- vagy kádár-
— műhely, avagy istálló épitessék. — 
Szüksége van .kellő csendre, melyet semmi, 
féle — az előadásokat netán zavaró-zaj- 
vagy zörej ne háborgasson. Megvan ez is; 
feltehető lévén: hogy miután az épület 
homlokzata előtt elhaladó kocsik zörgése 
ellen ez irányban észrevétel nem emeltetett; 
az épület vak vége mögött a városi sétá­
nyon járó kelők lépteit és beszédjét e 
tekintetben kifogásolhatónak bizonyára komo­
lyan senki sem állíthatja.

Végre szüksége van arra is: hogy 
tekintette’ az. intézetnek idővel netán szüksé­
gessé válható kibővítésére, már eleve bizto­
sítva legyen a talaj, melyen épületét meg­
nagyobbíthassa, illetve megtoldliassa. Gondos­
kodva van erről, is, a mennyiben a város' 
képviseli! testület a sétány alapítók beleegye­
zésével határozatikig kimondotta: miszerint 

kötelezi magát, hogy a főgymnasiumi épü­
letnek a sétány felé bármikor ezélba veendő 
niogtoldása esetére a toldalék épület ala 
szükséglcndő területet megmaradt sétányá­
ból minden észrevétel nélkül átengedendi a 
fögymnasiumnak.

Gondoskodva van c szerint mindazon 
kellékekről, melyekre egy nyilvános, benn­
lakókkal nem biró tanintézet jogos igényt 
képezhet. Hogy mind ezeken felül a Lévai 
fögymnasiumnak még egy privát kertre is 
szüksége lenne; no ez már annyira szokat­
lan követelmény, miszerint hallatára való­
ban inditatva érezhetjük magunkat kérdeni, 
hogy hát állatkertre, aquariumra, kamélia 
házra, lovardára, vagy versenytérre nincs-e 
szüksége egy fögymnasiumnak? — Nagy 
városokban körül tekintvén igen is látjuk: 
hogy középületeket intézeteket környező 
térségek csak ugyan parkírozva vannak; 
e diszes kertek azonban mind nyilvánosak 
és kivétel nélkül az illető város tulajdonát 
képezik. Még a Bécsi egyetemi épületet 
három oldalról szegélyzö park sem képezi 
annak — de igen is a városnak — tulaj­
donát és a többiekhez hasonlóan mindenki 
előtt nyitva álló sétányt képez.

A kezdetben csak is erélyes, idővel 
azonban kíméletlen presszio, mely a lévai­
akra a főgymnasium ügyében szüntelenül 
"■vakoroltatolt s mely őket a folytonos 
ijesztgetés folytán annyira megfélemlítette, 
hogy többe áldozatot, bármily súlyos lett 
légyen az, megtagadni nem mertek ; mintegy 
evés köztien gyarapodván az étvágy, mind- 
inkábo fokozta a gymnasium ügye körül 
túlhajtva buzgólkodók bátorságát, oly any- 
nyira, hogy végre is a méltányosság határai 
iránt tévedésbe bonyolultak. Hogy is volt 
ez, hadd lássuk: Azonnal kezdetben Léva 
városa önként 12 ezer írttal járult a fő­
gymnasiumi épület költségeihez. Nem so­
kára hangzott: halljátok jó Lévaiak ez 
még nem elegendő, adnotok kell még 15 
ezer fortot, mert másként nem kaptok 
főgymuasiumot! Megadtak. — Egy úttal 
adjátok ide kabátotokat — esetünkben a 
városi sétány egy harmad részét, mert 
szükségünk van rá. Ez is megtörtént. — 
Most pedig — úgy mond — kit sem kér­
dezve elfoglaljuk az egész sétányt, nem 
mintha arra a fögymnasiumnak szüksége 
lenne, de igen is mivel hogy kedvünk van 
hozzá, ti pedig kik azt alkottátok takarod­
jatok ki belőle, nektek nincs üdülésre 
szükségtök, ti ellehettek a nap alatt is. 
Ki innen csőcselék! elégedjél meg azzal, 
hogy alakításakor benne izzadhattál.

Ezzel lett meghálálva a lévaiaknak 
határt nem ismerő áldozat készsége, mely 
szerint a főgymnasium létrehozatalánál 27 
ezer irtot tevő kölcsön terhet vettek vállaikra, 
melynek törlesztése a város összes köz­
jövedelmeit évek hosszú során át veendi 
igénybe, oly anyira: hogy az administraeio- 
nalis kölségek fedezése a pótadó tetemes 
emelése nélkül, aligha lesz lehetséges; és 
c súlyos teher viseléséért most lenézéssel 
és megvetéssel jutalmaztatnak.

Nagy hiba volt: hogy a város elöljáró­
sága azonnal a tervbe vett sétány elkobzás 
első neszére nem figyelmeztette e számlék 
kezdeményezőit arra: hogy e sétáiy a vá­
ros által elválalt szavatosság szerént jelen­
legi minőségében mindenkorra fenntartandó 
elidegenithetlen tulajdonát képezi, midinek 
átengedésére az alapítók beleegyezése és 
teljes kártalanítása nélkül gondolni sem le­
li. t és hogy utóvégre is, bármint eszközöl­

tetnék, méltatlan és sértő eljárás lenne: 
a közönséget ezen egyedüli, általa létesi­
tett üdülési helyétől - melyre a fögymna­
siumnak szüksége épen nincs — megfosz­
tani.

Ezen mulasztást jóvá teendő, a város 
közönsége képviselő testületi közgyűléséből 
folyamodványt intézett a Miniszterhez, kér­
vén < Hmondana leasétány követelésről. A kér­
vény indokolása felette silány lehetett, mi 
után a Minisztérium nem rég újólag sür­
gette a sétány átengedését, mire a városi 
közgyűlés döbbeni, tagadó válaszához ra­
gaszkodott.O i . »Ekként egyesek önzése, mások mulasz­
tása által e boldogtalan kérdés, mely 
némi igazság, — és felebaráti — szeretet 
nyomán kezdetben mindnyájunk megelége­
désére könnyen elhárítható lett volna, anv- 
nyira el l.ett mérgesítve, miszerint a szán­
dékolt méltatlanság fölött felháborodott ke­
délyek lecsillapítása most már csak is az 
alaptalan követelés elejtése által érhető <•!.

Szándékom volt ezen ügy további fej­
leményeit halgatással kisérni és pedig mi­
nél inkább, minthogy a méltatlan követe­
lés szerzőitől elvártam volna: hogy látván 
az átalános elkeseredést, melyet átgondo­
latlan kiváltságok által a közönség közt 
gerjesztettek, ők magok fognak sietni : a 
felvett hullámokat lecsendesiteni és a való 
szerint módosított információk utján az 
ingerlő követelés elejtését eszközölni ; mi- 
miután azonban e helyett azon értesítést 
nyertem : miszerint folytatván az eddigi kímé­
letlen pressio alkalmazását, mostmeg egyesek 
azzal ijesztgetik a közönséget, lmgy a Mi­
nistor mogtagadandja a tanárok javadalma­
zását, ha a sétányt szép szerével át nem 
adják;*)  kénytelen voltam a tartózkodó ál­
láspontot elhagyva a lap T. Olvasóit a lmsz- 
szúra nyúlt közleménynyel untatni, im Ivet 
még néhány rövid megjegyzéssel siettek 
bezárni.

Az ijesztgetésekkel szemben ttgvan is 
ki kell ünnepélyesen jelentenünk, miszerént 
mi sokkal magasztosabb véleményt táplá­
lunk a Minisztérium igazság szeretető felől, 
sem hogy feltenni tudnánk felőle, hogy 
egy közönséget, mely a közművelődés oltá­
rára erejét meghaladó áldozatot készsége­
sen tett le, képes lenne sújtani csupán 
azért, mert egyesek méltatlan kívánságát 
nem tdjesitette ; és hogy ha ez a meg nem 
érdemlett csapás még is reánk méretnék, a 
felelőség ez iránt senkit mást, mint épen 
azokat terhelné, kik ezen kérdésnek sző­
nyegre hozatala által Eris almát dobtak 
a közönség közé.

Nem mellőzhetem végre a kertre vá­
gy ódókat a közhangulat értelemében ko­
molyan figyelmeztetni arra, hogy a sétányt 
mint a város elidogenithetlon tulajdonát 
vagy közösen a közönséggel fogják üdü­
lésre használni, miközben tekintélyük és 
erkölcsi reputaciójok, nem hiszem, hogy 
csorbát szenvedne, vagy mindnyájunkkal 
együtt lesznek kénytelenek nélkülözni e 
sétány árnyékát. Minél fogva nem ártana 
eleve számolni azon várandósággal, misze­
rént, ha minden tiltakozás daczára csakugyan 
még is végrehajtatik a kíméletlen foglalás; 
csupasz területre, nem pedig árnyas kertre 
fognak szert tenni. .33.

*) Mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy czikkir » ur 
aggodalma téves informáczi tkon alapszik; sőt a -mél­
tatlan követelés szerzőidnek. a miniszteri közegeknek 
eljárása is más szempontból bírálandó el: s ez esetben 
„önzés--sel még ezek sem vádolhatok. — Szcrk.

Andrássy egyenesen kimondotta, hogy nem 
szabad megengednünk, hogy Oroszország 
előre nyomuljon a Balkán felé. Ardrássv 
beszédére olyan harczias kedvet kapott 
egyik magyar deli delegátus, hogy menten 
passe per toute kért, hogy Bulgáriába 
utazva Kaulbarst agyonnyomorithassa. Sze­
rencséjére Kaulbars már előbb megugrott.

A legfontosabb enuntiatió kétségkí­
vül Fáik Miksa beszédében rejlett. Kie­
melte, hogy az itteni felfogás ellentétben 
áll ama orosz és franczia felfogással, lio"V 
Oroszországnak Bulgáriában külön jogai és 
érdekei volnának A berlini szerződés Orosz­
ország ily kiváltságos jogáról mit sem tnd.

Andrássynak köszönhetjük, hogy az 
Oroszország elleni hangulat túlsúlyra emel­
kedett. Es talán az ö beszéde provokálta 
az olasz külügyminiszter ama kijelentését, 
hogy ő sem tart a muszkákkal.

Tehát ugyancsak ráijesztettünk a mu­
musra.

Ezt meg is köszönjük a delegatiónak 
s mert bátran becsukhatják a boltot — vé­
ge a dolegatió ülésének. Talán nem sokáig 
fog tartani a pihenő. Talán azokra a han­
gos beszédekre nem sokára megkapjuk a 
választ egy ágyú dörgés alakjában.

Felelünk reá!
Fővárosi levelező.

A győzhetien.
— Böngészd. — 

(Folytatás.)
Sándor 324. eV febr. havában érke*  

Mtt Szuszába, hol nehány holnapot töl­

tött. Itt töltötték elődei a perzsa királyok 
téli hónapjaikat és Sándor lmmar beélte 
magát udvari szertartásaikba. Megkívánta, 
mmt amazok a szolgaiságot, még pedig 
perzsáktól és macedónoktól egyaránt, mi 
az utóbbiaknál nagy ingerültséget keltett.

Sándor Szuszában még két uj házas­
ságot kötött, Roxane mellé nőül vette 
Statirát Dárius leányát és l’arisatist, az előb-
l.eni  királynak Orchusnak leányát s pél­
dájára soka>’ keltek egybe perzsa nőkkel.

Sándor megérkeztével a perzsa biro­
dalom ősi tartományaiba, l’ersis, Szusziána 
és Babilon, megkezdő reformjainak azon 
hosszú sorozatát, melyek szellemi nagysá­
gát valóban kitüntetik s melyek által a 
hellén miveltséget és szellemet Ázsia né­
peibe iparkodott beoltani. De kortársai 
nem értették nagyszerű terveit s ö is mint 
sok más nagy ember, korától nem értve 
hanyatlott sírjába.

Sándor 326-ik nyár nagy részét Eg- 
batunában töltötte s késő őszszel indult 
Babvlon felé, hol a különböző nemzetek 
követei keresték föl, szomszédjaikkal való 
viszályaikat adták elő és Ítélete alá bo­
csátották igényeiket. Büszke önérzettel látta 
hogy az egész lakott világ sorsa az ö aka 
rátától függ s hogy ezt a népek önkény- 
toloniil is elismerik. De ő még nem hitte, 
hogy hódításai végpontjánál megérkezett 
uj és nagy terveket szőtt, hihetőleg Arábia 
meghódítására készült. Hajókat küldött 
kéinutakra az arab tengerpart átkutatására 

i s Hierö, azt az utasitást nyerte, hogy az 
egész arab félszigetet körülhajózza és ke*  

resse meg a bejárást a vorestengerbe: visz- 
szajövet azt jelentette, hogy Arábia terü­
lete igon nagy lehet, talán nagyobb In­
diánál, de útjában egy meredek elöfalhoz 
jutott, melynek a tengerbe nyúló szirtjei 
a hajózást veszélyeztetik.

Sándor életének utolsó hónapjaiban, 
melyeket Babilonban töltött, óriási tevé­
kenységét fejtett ki. Már 330-ban, midőn 
első Ízben volt Babilonban, megparancsolta 
a Xerxes idejében lerombolt Bel tem] lomé­
nak újraépítését. Alig, hogy visszatért 
Egbatánából, újabb erélylyel intézkedett, 
lmgy a templom mielőbb fölépittessék. 
Hadi készületei mellett, Babylonnál az ár­
víztől való megmentésére is gondolt. Maga 
nehány hajóval leevezett az Eufraton, kogy 
azon töltési munkálatokat megtekintse, me­
lyek a l'allaeoj ás nevű csatorna partjait 
képezik. E csatorna mintegy 20 mfnyire 
Babylonból szakad ki s ogy tóban végző­
dik, azután délfelé mocsárokon át vize 
a perzsa öbölbe folyik. A bámulatos csa­
torna-rendszer, melyet Assyra és Babylonia 
nagynevű uralkodói készítettek, a perzsa 
uralom alatt nagyon elitanyagoltatoft. Sán­
dor felfogta mennyire fontos e csatorna­
rendszer, hogy Babylon, s az alsó chaldcai 
városok az árvíztől megmentessenek. Ez 
okból a I’allacopas csatornát a tengerig 
folytatta, 10,000 ember dolgozott a tölté­
seken már három hónap óta. Hogy a vidé­
ket a Beduinok támadásai ellen megvédje, 
a csatorna mellett várost alapított, s oda 
görög zsoldosokat telepitett le. Maga meg­
vizsgálta a vidéket, és személyesen tette | 

meg intézkedéseit. Midőn hajóival viszatért 
s a kormányos mellett állt: a szél fővegét, 
és alatta levő diádéin szalagját elkapta, és 
a sás közé vitte. Egy bátor phoeniciai 
bajos beugrott a vízbe, hogy azt vissza­
hozza; de hogy az úszásban ne akadályozza, 
halántéka köré kötötte, s a hajón a király­
nak átadta. A jósok a katona lefejezteté- 
sét tanácsolták; mert balesetet láttak benne. 
A király nem követte tanácsukat; de a 
királyság jelvényének mogszentscgtelenit ősé­
ért megkorbácsoltatta; de azután egy 
talantlimot ajándékozott neki bátor magavise­
letéért.

Sándor barátja Ilepbaestion Eg’oatá- 
nában forrólázba esett, és rövid időn meg­
halt. Sándor Gloncias orvost, hogy keze 
alatt meghalt, felakasztatta, s Hepliaestio 
hulláját Babylonba vitette. Midőn Babi­
lonba visszaérkezett, már Hepliaestio pom­
pás máglyája készen volt, melyen hulláját 
elégették; melylyel 12,000 talantumnyi ér­
ték emésztetett fel. 10,000 bikát öletett 
meg emlékére s busát a katonák közt kiokz- 
tatta.

(Folyt, köv.)

A gőgös aristokratának.

Mondod, hogy báróságnál kezdődik az ember:
S a mi alól van ezen, mind csupa puszta nihil. 

Furcsa ítélet ugyan, de mivel híi társad a lő sport;
Nem csoda: lóvá tőn téged ítéleted így.

Antiluna.



A csattadévai vasútvonal közigazga­
tási bejárása.

A c<atta-lévai vasútvonal közigazga­
tási bejárása — a mint az már előre je­
lezve volt — e tolyó évi deczember 2. 3. 
és 4-én küldöttségileg megtartatott. A kül­
döttségben részt vettek a m. állami kor­
mány részéiről Reviczky Komád miniszteri 
titkár, mint a küldöttség elnöke, Menczer 
Lajos k'iz.épitészeti felügyelő, Stoleli Gyula 
vasúti főfelügyelő. A közös hadügyminisz­
térium műszaki va úti iroda rés..é íil: Kopp 
<■-. kir. százados. — Az osztrák-magar ál­
lamvaspálya társaság részéről Zelenka .1. 
jogtanácsos, Selimerzka telekkönyvi felügyelő, 
V. chilin. Storeii Ernő főmérnökök, Noha- 
szil vasúti mérnök. Barsvármogye részéről 
Máriássy István alispán, Leidenfrost Irászló, 
K >nl.oly Sándor közigazgatási bizottsági 
tagok. Belesák László kir. főmérnök és az 
érdekelt községek részéről a községi elöl­
járók.

A küldöttség munkálatát folyó évi de­
czember 2-án Zelizen kezdette meg dél­
után 2 órakor. Az építtető vasúttársaság 
löszéről beterjesztett tervek komoly és be­
hatói vizsgálat alá vétettek. A két község 
határán át vonulói vasúti irányban előkerülő 
vizereszek, közlekedési s határutak az il­
lető kiküldöttség vizsgálatát helyesen ki­
állották. Másnap azaz deczember 3-án a 
munka folytattatott Nagy-Sallóban, hová 
hat érdekelt község jelent meg a tárgya­
lásra. Nagy Sáliéban egy tévesen elterjedt 
hír folytán minthogy a minisztérium ál­
tal, az építtető társaság részérói hete jesz- 
lett tervezet, mely az állomást a várostól 
egy kilométernyi távolban kifogásolná s 
annak vezetését a város közelebbi tőszom­
szédságában akarná, vagy mint mondva 
volt, rendelné megalapittatni — egy moz­
galom, hihetőleg titkos s önérdekű kéz be- 
levegyülése által — támadt, mely a vona­
lat, majdnem egy kilométernyi koszban 
igyekezett meghosszabbitani, mi ha a de­
rék Nagy-Salhi városában — mert minden­
esetre hízelgő — elfogadásra talál, köny- 
nyen az egész vasutat kérdésessé tehette 
volna. Azonban a sallaiak nem ültek fel 
ezen ámításnak és saját jól felfogott érde­
keik által vezettetve, hogy a vasút minél 
előbb kiépíttessék — emberül s dicsőség­
gel megálltak helyüket s a már elfogadott 
irány mellett újból is győzelmesen sora­
koztak; s igy Nagy-Sallóban is minden na­
gyobb s hátráltatói emotio nélkül folyt le 
a küldöttség vizsgálata. — Megkísértették 
ugyan a Sárai gróf részéről, egy nyilatkozat 
beadása által a kijelölt vasúti irányt, kü­
lönösen a garami áthidalást Alsó-Váradról 
följebb Nagy-Kálna felé terelni, azonban 
a kiküldöttség ennek mélyebb tárgyalásába 
atillái kevésbé bocsátkozhatott, minthogy 
az építtető társaság által ez elő sem volt 
terjesztve s igy annak tanácskozási tárgyát 
m in is képezhette, annál kevésbbé, mert 
a társaság a nagyobb s közös érdek elle­
nében a kisebb érdeknek nem deferálhat 
s magát a már eddig kötött szerződések 
ellenében más irányban le nem kötheti. 
Úgy hisszük tehát, hogy ez a G arain vi­
zet, éji úgy, mint az eljárást nem zavar­
hatja. — Végre folyót évi deczember 4 éli 
a bizottság Léván jelent me; s a tár­
gyalás itt Lévával, Szócsővel, -— miután a 
vonal iránya kellőleg kifejtetett s nehéz­
ségek semmi irányban sem támasztattak, 
sőt mindenki igyekezett ezen ránk nézve 
nagy fontosságú s horderejű ügyet tehet­
sége szerint előmozdítani s ez által érdé- ; 
keinket minden irányban megvédeni, — 
véget ért. Szives elismeréssel s köszönet­
tel adózunk a kiküldöttség. íek s intéző 
köreinknek s ezek között Mailátli István 
szer tett föisjtánunk- s Máriásg a ispánunk­
nak, kik ily kedvező etedményhez juttattak 
bennünket. Q

Pánszláv förmsdvények. A „Národnik 
noviny“ ozosz szellemű lapnak november 
12-iki számi a magyar nemzetre roppant 
nagy adagban kiadta a mérgét! Azt mondja, 
hogy Magyarországnak a here egprimása 
főpapi hivatását legkevésbé sem érti : most 
a világ Megváltójának a parancsát „Sze­
resd felebarátodat mint tenmagadat“ telje­
sen ignoralja. A tótokat állítólag halálra 
üldözi. Tót ajkú papjait erővel magyaro­
sítja, rajok parancsolja, hogy tót ajkú hí­
veiknek magyarul prédikáljanak, papjelöltté 
már nem is vesz be tótajku ifjút. Nagy­
szombatban a tót ajkú ifjúságot egészen 
kiküszöbölte a tanintézetből. Sorait azzal 
fejezi be, hogy a tóit ajkú közönségnek 
éppen nem volt kedve jubilálni. Lám, lám! 
mi nem is hinnénk, hogy hátunk inogott 
honnan és milyen kiváló érdeklődésst 1 fi­
gyelik meg nemzeties és vallásos jellegit 
mozgalmainkkal, és ezeket milyen gyalázato­
sán tudják fajgyűlöletet szító műveletek­
ben tőkésíteni. Biz ez jói viz a pánszláviz­
musnak a malmára. Most habár az itt rö­
viden vázolt hazugságokat a szélnek eresz­
tő névtelen róni, katli. pap maga sem hi­
szi el egészen. Ezt a nótát fújják a 
pánszláv lapok napról-napra, még pedig 
Magyarországon, a mi édes hazánkban !!! 
Ugyanabban a lapban egy ügybarát rette­
netesen lamentál Ausztriának a balvégzete 
fölött. Ausztria — úgymond — veszve van, 
mert már lengyelek is helyet foglalnak a 

minisztériumában. Ez. menthethetlen bukást 
jelez, mert a mely kormányban a lengye­
lek bejutottak, annak csak veszedelmét 
idézték elő, mert hiszen a lengyelek saját 
hazájukat is eljátszották. E szerint a ma­
gé tr és a lengyel nemzet képeznek rémitő 
nagyszálkát a pánszlávizmusnak a szemé­
ben. De bog Íme! Nyelvre nézve ugvan 
eltérnek cgymá-t/d, de politikai hi vallást 
iíle öleg hütcstv.-.ek, mert királyához tán- 
to hhatlan ragaszkodói momirchist.i . s c 
mellet zab d szellem i demokrata egeik is, 
másik is. ilat ezért néztek és néznek mind 
a két nemzetre görbe szemmel a kötetlen 
hatalomra törekvő kényurak, melynek el­
érésére igen jé, lépcsőül szolgál a saját 
szemeitől nem látói pánszlávizmus és daeo- 
románismus. 1>< a magyar nemzet is már 
annyira bele élte magát a mézes madzag­
nak éldelésébe, miként nem is látszik ész­
revenni azt, lmgy ez a gonosz játék egye­
dül a szabadságra törekvő demokraeziának 
rovására űzetik, melytől különösen a kor­
látlan kényuralomhoz szokott muszka ret­
tenetesen félti az irháját. Azért hát nem 
is csoda, hogy minden kitelhető erejével 
istápolja a szabad szellemet féken tartói 
és terrorizáló! pánszlávizmust. Azonban a 
nyilvános pánszlávoktól még nincs mit tar­
tanunk, mert azoknak a leplezetlen fegy­
vere ellen védekezhetünk, de annál veszé­
lyesebbek a titkos pánszlávok, mert ezek 
hazatiságuk leple alatt gyakorolják kár- 
hozatos üzclmeiket, melynek ezólja érdem 
szerzés a pánszlávismusnak dédelgetése ál­
tal. Ezek kiszemelt áldozataikat álhazati- 
ságnak a leplezett fegyverével szokták le- 
teriteni. Ily üzelmek ellen hasznos a tót 
községekben létesíteni az olvasói köröket, 
hol egy egv jóra valói ember az ily lapok 
üzelmeit figyelemmel kiséri s felvilágosítja 
a könnyen hivő népet !

Honfiúi üdvözlettel.
Tiitiránszky Nándor

körjegyző.

Különfélék.

— Ipolyi Arnold nagyváradi püspök 
folyó hó 2-ikán életénél.: 63-ik évében 
szivszélhüdés folytán hirtelen elhunyt. A 
boldogult országos érdemei m dlett, L va 
város közönségének hálás emlékezetet hagyott 
örökségül azon jóakaratu kegyes támogatá­
sában, melylyel intézményeink létesítésé­
ben gyakran segítségünkre jönni kegyes 
volt. A kórház, gimnázium megteremtése 
körül adakozók névsorában ott ragyog a 
fenkölt lelkű férfiú neve. Legyen áldott 
emlékezete s szelleme ragyogjon felettün1: 
mii veiben!

— A korcsolyázók egyesülete Léván, 
mint ezt annak idején konstatáltak — 
megalakult. — De az egyesület létérdeke 
egy állandói jégpályának megteremtésétől 
elválaszthatlak; még ez időszerint — mint 
értesülünk — sikerült e kérdésnek megol­
dása az ál.al. lmgy az egyesületnek L e i- 
denfrost Gyula ur szives jóakara ez 
évre jégpályát biztosított. Tömörüljenek 
tehat az érdeklődik minél számosabban azt 
év előnyeit kihasználva tökét szerezni, hogy 
j'■vőben egy állandói jégpályának kényelmi 
eszközeit biztositassék.

— A Barsmágyei Casino-Egylet saját 
helyiségei nagy termében Aranyos-Maró,tlmn 
1886. évi deczember hói 11. napján j íté- 
konv ezólra műkedvelői szini-elöndást ren­
dez, nuly alkalommal szilire kerül: „Nézd 
meg az anyját.“ \ igjáték három felvomis- 
ban. Irta: Bérezik A "pád. Személyek: 
Viski Albert Dr. Engel Zzigmond. Leontin. 
neje Szeidl Mariska. Edit, leányunk Mári- 
ássy Sarolta. Téssy Tamás Orosz Pál. La­
jos unokaöcse e Dr. Ruffy l’ál. Szeredy 
Alfréd Bethlenfalvy Gyö"gy. Homokiné 
Jenes Ilona. Iza leánya Simonidesz Ilonka. 
Inas Tybold József.

— A polgári iskolák e’ídil. A napok­
ban a közgazdasági miniszter rendeletet 
bocsájtott ki a gazdasági tanintézetek 
igazgatóihoz, mely szerint ezentúl csakis a 
gimnázium és reáliskola megfelelő osztályai­
ból vegyenek fid növendékeket a polgári 
iskolák kizárásával. E rendelet fölöttébb 
aggasztja azon szülőket, kik fiaikat azért 
adták a polgári iskolába, hogy innen a 
gazdasági tanintézetbe lépjenek át.

— Az ipoíyság-baiassatjyarmaii vasul 
kiépitése ügyében — mint levelezőnk írja
— Ilont és Nógrád vármegyék érdekeltsége
— gróf Z'ehy Nándor elnöklete alatt — 
legközelebb értekezletet tart.

— A főispáni titkári állások iránt 
nagy az érdeklődés nemcsak a belügyminisz­
térium havatalnokai' közt, de az egyes me­
gyékben is. Egyelőre azonban csak 24 tit­
kár neveztetik ki, ugyanannyi főispán mellé, 
44 főispán mellé csak a jövő évben nevez­
tetnek ki a titkárok, kiknek fizetése külön­
böző: az első osztályú fizetése 1000 frt és 
300 frt lakpénz; a másodosztályúé 000 frt 
és 200 frt lakpénz; a harmadosztályúé 
pedig 800 frt és 200 frt lakpénz.

— Az egyiptomi szembetegség az or­
szág számos vidékén s legújabban a me­
gyénk területén állomásozó, közöshadsereg­
beli lovasság között is nagy mértékben I 
elterjedt. A veszélyes és ragályos szem­
baj tárgyában a belügyminiszter terjedd- ' 

mos körrendeletét intézett a törvényhatósá­
gokhoz, melyben tekintettel arra, hogy az 
ősz beálltával a mezei munka, mely némelv 
helyen a trachoma-betegek rendes gyógy­
kezelését gátolt::, nagyrészt be van fejezve, 
dr m leli, hogy a betegség ellen kibocsátott 
utasításokat a legnagyobb erélylyel, ponto­
san foganatosi sák.

— Az orosz czár mint szakács. Lón 
douból ifjúk, hogy ott egy orosz ügynök 
művészi kivitelű kályhákat rendelt, meg 
az orosz czár számára. E kályhák fölötte 
alkalmasak különböző sültek készitósésére. 
A legérdekesebb az egészben azon köriil- 
mvnv, lmgy a czár e kályhákon maga fogja 
ételeit sütni, főzni, annyira fél a nieginér- 
gezéstöl.

Cíiinai kolera-gyógymód. Az „Ame­
rikai Nemzetőr" érdekes módját közli egy 
cliinai orvos kolera-gyógyitásának. Kole­
rába esett egy amerikai hajón alkalmazott 
cliinai, hívják az orvost, az hosszú tűkkel 
telt dobozt vett elő zsebéből, egy tűvel a 
beteg fejbőre alti szúrt, a másikat a fül 
mogé, aztán ajkába, mellébe, bordái közé, 
v gül nyakbőrét vakarta meg s a beteg 
állítólag mentve volt.

— A liszt jósági és tisztaságáról akent 
<rvőzödhetünk meg legkönnyebben, ha egy 
mrroknyi lisztet veszünk kezünkbe s jól 
összenyomván, egy tányérra helyezzük. Ili 
a liszt egv halomban marad a tányéron, 
ttgv a liszt elég tiszta ; ha ellenben szét- 
ziidik, úgy ásványi alkatrészekkel volt ha­
misítva, vagy pedig már igen régi.

— Ui tártjaik a gcm'jöstükkel? Az 
angol gombost.igyárak: ;>4, a franezia gyá­
rak: 21), a többi államok gyárai: 10 va­
gyis összesen 81 milliói gombostűt gyárta­
nak naponként Európában. A kérdés tehát: 
mi történik e tömérdek gombostűvel ? jogo­
sult. Tény az, lmgy a legkevesebb törik el 
s a legtöbb elvész; tény az, lmgy a levél­
bélyegtől kezdve mindent gyűjtőnek s 
értékesítenek az emberek, de „ócska gom­
bostűvel" nem kereskedik senki. A gom­
bostű eltűnik s igy Európa e.venkint .13,660 
millió: gombostűnek az értékét: < millió
háromszázezer márkát veszteget el k innycl- 
miien.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jő 
vő hétre: Nyugoton enyhe, csapadékkal 
borús ; keleten változó részben fagyos időt 
várhatni. — riyitrán vízvezetéket szándé­
koznak létesíteni. — Az erdélyi posztó jó 
keletre talál Szarvason, hol az értelmiség 
majdnem kivétel nélkül erdélyi posztóból 
készítteti ruháit. - A pétervái! orvosi 
akadémia elhatározta, lmgy a nőorvosok 
diplomája egyenlő érvényűnek tekintessek 
a férfi orvosokéval. — "Görgői Artúr, ki 
eddig teljes clvoultságban ált, \ isegradon 
fölvétette magát a képviselői választok 
névjegyzék be. —- Budapesten múlt hó 30-án 
hunyt el Baelnnutov \ asziclicvics Iván 
nihilista, ki közel négy évi száműzetés után 
a l’éter l’ál erődből megszökvén, Budapes­
ten Gromon név alatt mint fényképész élt. 
Kivált arról tette nevezetessé magát, hogy 
az ö terve szerint hajtatott végre az 188 I 
felír. 18-iki palotai merénylet. — Király 
Öíeiségö a képzőművészeti műcsarnokban a 
most kiállított képekből, melyeket két Íz­
ben nézett meg behatóan, kilenczet rendelt 
meg. több mint tizenötezer forint értékig.
— bél-Fraiicziaorazágban a. árvizok oly 
nagy pusztításokat okoztak, lmgy a kart 
harminc/, milliói franknál többre becsülik
— A katonai lapokban olvastuk, hogy moz­
gósítás c etére a leginkább igénybe vett 
vasútokon hir szerint katonai állású moz­
donyvezetőket is lógnak szűk ég cseleit ki­
segítőkként ala.i'm.— Az 81SÖ spanyo; 
n -mzetközi kiállitá t. 1887-ben nyitják ni.g 
Barcelonában. Húspótló Ótok Bazzoni
milánói tanár 400 gramm búzaliszt és 200 
gramm ökör-vagv bárányvér keverekebö1, 
melyhez kilogrammonként 9 gramm só 
szükséges, állítja elő a legkitűnőbb pogá­
csát, melynek élvezete a hús evést egészen 
feleslegessé teszi. — Jpoiyí hir szerint —- 
összes mükincsit az esztergomi érsekségnek 
hagyományozta egy keresztény múzeum 
felállításának alapjául. — A franCZÍa mintsz- 
tórium a kamarában leszavaztatván, beadta 
lemondását. — Az Oi OSZlapök azt hangoz­
tatják, hogy a Bulgár-kérdósben Ausztria 
Magyarországgal szemben „többe passzív 
politikái űzni nem lehet". A hangulatból 
.télve a háború könnyen bekövetkozlmtik.

A P It Ó S .4 <i O K.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Az öreg ifjaknak. „A házasság és bot meg­
fordított dolog az itjaku.il és öregeknél; az itju kezébe 
parádé a bot, de támasz a házasság, az öregeknél .á- 
niasz a bot, de parádé a házasság.4*

I’ryan mért jöttél te háborúba pajtás, kérdi a 
csonka vitéz cziinborájától ? „Hát azért, nyögi a vitéz 
önkéntes, mert nincs feleségem és szeretem a háborút.„

A szerelemben elkövetett bolondságoknak csak kis 
része történik nemes nőkért. A legtöbb olyanokért esik 
meg, akik arra sem érdemesek, hogy bolondokat tegyünk 
értük.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

I.

A „S t e fit n i a - á r v a h ,;i z“ javára 
”> frtot vettem a tele, kapitányi hivatal 
részéről, mely összeget V e i s z Simon ur a 
neki megítélt birságból volt kegyes felaján­
lóm a nevezett jótékony ezélra.

Fogadja a szives adakozó a jó ügy nevé­
ben köszönetemet!

Léva 1886. deez. 3.
Zfnixe

pénztárnok.

II.

A S t e f á n i a-á r v a li á z javára atla 
koztak: Ilvav Nándor 25 kr, Schvarc 
Györgynó 1 frt, llofman Mária 1 frt, Lak 
ner Antal 1 frt, Ozmek Mária 20 kr, Spa 
nyár Ignátczné 40 kr, N. N. 30 kr, Farkó 
János ;> kr. I’igler Istvánná 3 kr, Hradecsniné 
8 kr, \ ilheim Netti 2 liter bab, Veinber- 
ger Józsefné 10 kr, Téka József 3 liter 
bab, liszt, ruha nemű, l’alkovits l’ál 3 liter 
bab, Agárdy Miklós 5 liter bab és 20 kr, 
Boldis József •> kr, N. N. 8 kr, Czimmer- 
mau Bertalan 1 puttón burgonya, Uhrinné 
eleseget, Simovits József 10 kr, özv. Kipke 
Jozsetné 20 kr, Kiéin Ödönné 2 kg. ezu- 
kor, \\ cisz Simon 20 kr, Horeczky Józsefné 
10 ki •, özv. Klincsokné süteményt, Balbaeh 
Lajosné süteményt, Gutray János Ladány­
iad 8 liter bab, Csáky János Ladányból 8 
liter borsó, l’isák Jánosné 3 liter bab, 
Kittenberger Imre 20 kr Medveczky Sándor 2 
frt, Steiner J. babot, Sebőn Alajosné 1 írt, 
ll'aváes Józsefné 2 liter bab és 10 kr, 
J otli Adoliné 20 kr, Egyvalaki 50 kr, 
Fábián Antalné 50 kr, Rácz Virág János 
egy liter bab és 10 kr, Bíró Józsefné 2 
liter bab, Banyik Péterné 2 liter bab 1 
szakajtó burgonya, Stampay 25 kr, Vecsey 
Jánosné babot, Kálnay István babot, Tolnay 
Andrásné 10 kr, Szakmáry Antónia 1 frt, 
özv. Mészáros Józsefné 1 frt, Tóth Jánosné 
30 kr, Balbaeh Andrásné 1 frt, Hrasko 
Györgyéé egy szakajtói burgonya, Leiden- 
froszt Lászlói tűzi fát Leidenfroszt Mária 3 
öltöző felső ruha 2 pár komotezipőt, fehér­
nemű 1 pár csizma, Boleman Edéné felső­
ruha 1 pár csizma, Kaesenecz Jánosné 3 
liter bab 1, puttón burgonya.

Hálás köszönet az árvák nevében,
A „Stefánia-árvaház**  <on<Inok-túga.

i

IRODALOM és művészet.
-aöL-zl izod.a.lezxx ixja,Tolo terxxiélzei :

„Józsi és Erzsiké4* czimü gyermeklap 4-ik száma 
m gjelent. LT/y tartalmát, mint ilhi.strátióit tekintve a 
gyermfklapuk legkiválóbja. E száma is megtartja ere­
detiségét. Képeire nagy sül t fektet s tárgyát nevelési 
s:i a kertelem m 1 kezeli. Az élénk képek s a gyermek 
tehetségéhez mért könnyű irályt, bizonyára kedvesé teszi 
e lapot mindenki előtt, ki azt kezébe veszi. A lap terve, 
modora az eddig ismert gyermeklapoktől elütő; de épen 
a tervszerűség t -szí értékessé. Melegen ajáldjuk a szii- 
l ík cs t inilók iigyelmébj a szokásos karácsonyi és újévi 
ajándék :l "JÓZSI 8S Erzsiké"-t. melyből a gyermek 
egy egész (íven át sok hasznos dolgot tanulhat és sok 
k- llemes perczet szerez magának. „Józsi és Erzsiké**  
érdi m. s a pártfogásra és tarjesztésre. A Lapot szer- 
k -zti Györgyössy Rudolf, ki az irodalftm terén elő­
ny ős.‘11 ismert. Előiiz tésc. a lap kiállításához aránylag, 
i ven olcsó. Egy évre I frt 20 kr.. félévre G0 kr.

Az -Qrszág-Világ- Szalonja. Az „Ország-Világ, e 
k’.tiinő képes lap szokatlan meglepető shell részesítette 
o’vasóit. A képzőmüvesveti társulat 25 éves jubéliuma 
alkalm iból rendezett kiállitásr »1 30 festményt és szob­
rot mutat be megragadó szép kivitelben. Valóságos iin- 
n 'pi album az. melyhez hasonló még nem jelent meg 
Mngy.irotszágon. Zichy Mihály mellett a régibb és 
tijabb művészi gárda egész csapatja van képviselve e 
Szalonban, mely *t  úgy a mostani, mint jövő évben ér­
kező előfizetők iuyyeu kapnak, mig a mm előfizetők 
‘0 krért kapják. A 28 oldalra terjedő „Szalon**  csak- 
ih m minden oldala tele van szebbnél szebb képekkel 
s e mellett a lap rendes közleményeit is (regényeket, 
e lbeszélést, hctitárczát stb i megtaláljuk. A jubiláris ki- 
állitá-ról és a „Szalói^-ban foglalt kopekről Május irt 
igazán szeiLun s ismertetést s külön czikk vau szen- 
t Ive a képz•■'•művészeti társaság igazgatóságának (6 
arczkt'p) cs a Benczur-iskolának, 12 arczképpel. A 30 
festmény cs szobron kivül 25 arczképct foglal ma­
géiban s minden tekintetben gazdag és fényes lap 
melyért valóban potom ár az 50 kr. Az „Ország Vi­
lág" e.l.i’ize ősi ára: jaánár—•leczcmberre 10 frt, janu­
ár—júniusra 5 frt, július—szeptemberre 2 frt 50 kr. 
júl. -deczemberrc 5 frt. Az „Egyet.•rtés‘*-sel  együtt: 
egész évre 28 frt, félévre 1 1 frt, negv.-d ívre 7 frt, egv 
h ír t 2 frt 50 kr. Az eHii c tési pénz ’k a P.allas iro­
dalmi és nyomdai részvénytársasághoz kiildml ik. kscs- 
keméti-úteza G. szám.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitáuy.

Lévai piaczi-árak.

Búza: ni.-ni:izsánként 7 frt — kr — 7
frt 30 kr. Kétszeres 5 frt — kr -— 5 frt
80 kr. Rozs: 6 frt 80 kr -— 7 frt — kr.
Árpa 6 frt 10 kr — 7 frt — kr. Zab. 5
frt — kr 5 frt 20 kr. Kukoricza: 5 frt 
70 kr 5 frt 80 kr. — Bab : 7 frt —- kr. 
7 frt 20 kr. — frt — kr. Lencse: 6 frt 
50 kr — 6 frt 70 Köles. 5 frt 20 kr.

itjaku.il
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A magyar és német irodalom leglljabb s legjelesebb termékei diszkötés

II

FISCHER MIKSA kereskedése

ben; képeskönyvek és más ifjúsági iratok a zsenge és serdülő ifjúság számára nagy
választékban; mindennemű íróasztali dísztárgyak a férfi és női nem számáraim

tintatartók, albumok, szivarállványok, stb. stb. dús választékban és jutá
liyos áron; raktáron vannak és kaphatók

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyv-, zenemű-, papír-, író- és rajzszer kereskedésében LÉVÁN,

Minek PESTE1?
Minek BECSBE!?
mikor nálam minden előpénz nélkül

75 kratezáros részietfizetcsre
, ANGER-, SINGER-, WEIILER-WILSON

GÉPEKET
5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singcr-gé- 
peket ajánlok 36 írtért. Használt gé^.ek becseréltetnek, 
(vagy igazittatnak jutányos áron. Géptűk, réSZ"k és csó­
nak raktáromon mindig találhatók.

in.

185

i.itó- 
l.sko. 
becs;

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

ság közhírre teszi, hogy Singer Miksa becsi 
végrehajtatónak Singer Jakab és Singer Lipót
lakos végrehajtást szenvedő elleni 1500 frt tőkekö­
vetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében Sin 
ger Jakab és neje Singer Borbálának a m.-kis-> illői 
105. sz. tjkvben A. 1. sorsz. alatti fekvösegükre 
és az azon épült 91. összvirási számú lakházukra az ár­
verést 1653 írtban ezennel megái lapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1887. évi január hó 24 ik napján délelőtti 10 óra­
kor M. Kis Sallóban a bíró házánál megtartandó nyíl-

vános árverésén a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­

árának 10” o-át vagyis 165 frt 30 kr. készpénzben 
vagy 1881. LX. t.-cz 42. §-ában jelzett árfolyammal*  

számított é» az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságiigymiuiszt?ri rendelet 8. §-ában. k'jelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le 
tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1886. évi okt. hó 27. napjait.
A lévai kir. járásbíróság ,mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József
kir. jbiró.

öl
♦

*
4
I
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*
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Olt önyszö ve tek
csakis tartós gyapjúszövetből egy középtermetű férfi részére

83 18 — 20

3.10 méter 
egy 

öltözetre

jobb gyapjúszövetből; 
linóm gyapjúszövetből; 
egész tinoiu gyapjúszövetből;

Utazó-plaidsk darabja 4, 5, 8 egész 12 írtig. Legfinomabb öltönyöket, 
nadrág-, felöltő-, kabát- és esőköpeny-kelméket, tiiffi-, lódén-, coinmis-, gamm- 
garn-, clievio*-,  tricotokat, hölgy-és billard-posztókat, peruvient, doskint ajánl 

János

8
10
12

F
*
V

❖1

gyári raktárában Briinnber..
Minták díjmentesen. Mintakártyák a szabómester urak részére bérmentetlcnül, — 10 

írton felüli utánveteli küldemények bérmentve.
^álam több mint 150,000 o. é. irtot érő posztókészlet van folyton állandó raktáron 

és önként értetik, hogy világra szóló nagy üzletemben nagyon sok maradék van 1—5 méter 
hosszúságban, csakhogy kénytelen vagyok az ilv m iradckokat nagyon leszállítva, az elóálli- 
tá» áron alul elvesztegetni. Ily maradékokból mintákat küldeni nem lehet, ellenben oly luara- 
dékszovetek, melyek nem tetszenek, becseréltelnek vagy a pénz visszaszóljál tátik. Áfegjegy- 
/.rm, hogy inas c/égek szinte becserélnek ily maradékokat, talán még roszabb, selejtesebb áru­
cikkeket, d> a pénzt nem szolgáltatják vissza.)

, Utánzások következtében, melyek teljesítésre m in képes, azaz tehetetlen, avagy ámí­
tásra czelzii czegekáltal eszközöltetnek, illetőleg ellenem intéztetnek, kényszerülve látom ma­
gamat hirdetésem tovább iktatását beszüntetni; minek folytán tisztelettel lel kér jm a nagyér­
demű megbízó közönséget, méltóztassrk szolid ezegemet emlékezetben tartani és szükségk- 
eseteben becses megrendelésükkel — melyekre mindig tökéletes figyelmemet forditandoin — 
megtisztelni.

Levelezesek elfogadtatnak német, magyar, cseh, lengyel, olasz és franczU nyelven

Franczia padló-fénymáz
parquettok. puhafa és lakkirozott padlók befényesitésére.

Legolcsóbb és legegyszerűbb fénymáz, színtelen (fehér) parqnettekhez, vilin-,,,, 
sarg.i. sarga, stítétsarg.i, pirosbarna és dióbarua parquett-, puhafa- és fénye­
zett padlókhoz; azonnal megszárad és minden kefélés nélkül tartós fényt köl 
CSU11ÖZ.

Ára dobozonként 85 kr és I frt 60 kr.

— Egy tágas szobához elégséges egy 85 kros dobozzal. —
Árjegyzékeket ingyen küld:

SCHNEIDER & Co.
ien IV_ Herrengasse 18-

Raktár: 100 14-20

KEHIT TESTVÉREKNÉL Léván.

minden doboz fenti véd­
jegyet viseli : mivel 
több hasonki nézésű 
gyártmány létezik, me­
lyek a többnyire olcsó 
anyagokb.il állíttatnak 
elő, minek következté­
ben nem tartósak s a 
közönség hamis hirde- 
lések által félrevezet­

tetik

I

NYOMATOTT NY1TRAI ES TÁRSÁNÁL Léván 188G

Sz abadalmakat
uj ta.ahnányokra kieszközöl és véd- 
jcgyeket lajstromokat minden ál­
lamban
170 3—4

Benedek Lajos és társai
szabadalmi irodája

Budapesten mnzeum-körut 10. sz.
A nm. m. kir. keresk. miniszté­

rium 24325/886. számú körrende­
letével ezen iroda a föltalálok figyel­
mébe és bizalmába ajánltatott.

Szabada­

lom.

Katonai arany díszek 
Kiilinmayer Fereiicz es társa Pozsony 
Ajánlják cs. kir. szab, gazdagon 

ezüstözött és aranyozott fonal sodrony 
egyenruha diszek 25—9o°/0 finom érez 
tartalmú (Edelmethál), melyek a bécsi 
világkiállításnál a 2 legnagyobb érőm- 
mel es a budapesti országoskiállitás- 
nál díszoklevéllel tüntetett ki. Egye­
düli Magyarországon, a mely a nyers 
anyagból a teljes elkészítéséig gyártja.

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Használt és elavult egyenruhadiszek 
előnyös árban fogadtatnak vissza vagy 
cseréltetnek. 180 2_ 6

Kincsem sorsjegykaphato a „BARS“ kiadóhivatalában.

anyagokb.il

